

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V. — Número 308. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 19 de noviembre de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza de Callao, 4.—Teléfono 10410.

EN LAS CARTERAS MINISTERIALES

Los Estados Unidos prestan veinticinco millones de dólares a Bélgica

CHICAGO, 19.—El periódico "Chicago Tribune" anuncia que los Estados Unidos prestaron a Bélgica 25 millones de dólares contra una suma equivalente en oro, con objeto de ayudar a dicho país a conservar el patrón oro.

El citado diario añade que la noticia de ese préstamo ha sido conocida hace una semana, a pesar de la reserva que acerca de ello guardaban la Tesorería y el Banco de Reserva.—Fabra.

El Pacto de los Tres, según el señor Schuschnigg

VIENA, 19.—En una entrevista que ha concedido al enviado especial del periódico "Reichspost", en Roma, acerca del espíritu del Pacto de los Tres, el canciller austriaco, señor Schuschnigg, ha declarado que el pacto de Roma no va contra los demás Estados, sino que tiende a restablecer para todos los pueblos de la cuenca danubiana y de Europa central un estado de cosas que correspondía a las necesidades actuales, añadiendo que el pacto de Roma puede ser el punto de partida del renacimiento económico y cultural de Europa.—Fabra.

LA CRISIS BELGA

Declaraciones del jefe del Gobierno, señor Theunis

BRUSELAS, 19.—El señor Theunis hizo ayer importantes declaraciones a los representantes de la Prensa.

El señor Theunis ha declarado que su programa está basado en la estabilización del franco.

Agregó a continuación que todos los miembros del Gobierno que forme deberán estar necesariamente de acuerdo acerca de este principio esencial.

El señor Theunis hizo resaltar después que, alejado desde hace bastante tiempo del Poder, le era necesario ponerse al corriente recogiendo las opiniones de personalidades de relieve, entre ellas la del señor Francqui.

El señor Theunis terminó sus manifestaciones a la Prensa declarando que se proponía someter sus propósitos al rey inmediatamente, pero que la lista del nuevo Gobierno no podrá formarla hasta hoy lunes.—Fabra.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al conversar anoche con uno de nuestros redactores, manifestó que no tenía nada de particular que comunicarle.

Añadió el señor Vaquero que había permanecido toda la tarde en el ministerio, trabajando, y en donde recibió la visita del señor Valdivia.

El ministro de Instrucción Pública hace interesantes declaraciones acerca de la reforma del Bachillerato

Restando unos minutos a la abrumadora tarea que estos días pesa sobre él, ayer, el ilustre político salmantino que rige los destinos del ministerio de Instrucción pública, nos dedicó un corto espacio de tiempo que le habíamos pedido para que nos diera sus impresiones acerca de la interesante reforma que del Bachillerato ha realizado.

El señor Villalobos, siempre deferente y atentísimo, nos habló de su trascendental disposición en los siguientes términos:

—El nuevo plan del Bachillerato tiene un ambiente de opinión tan favorable, que supera a todas las esperanzas que puse en su implantación.

Constantemente recibo peticiones de padres de alumnos que conocen la trascendencia de una buena preparación en el Bachillerato para que acople mi plan a los alumnos del cuarto y quinto curso. Aunque esto pudiera satisfacerme personalmente, perdería toda su eficacia el nuevo plan y ocurriría lo que pasó siempre cuando mis antecesores en el ministerio hicieron estos acoplamientos, con mejor intención que fortuna.

Los cuestionarios han sido un feliz acierto de sus autores, que respondieron cumplidamente a su prestigio científico y a su amor por la enseñanza.

Confío igualmente en el éxito de los nuevos libros del Bachillerato. Por las consultas ya hechas al ministerio se presentarán libros excelentemente orientados a la aprobación de la junta de personalidades que han de examinar el valor científico y pedagógico de estas publicaciones. El número de libros que puede aprobarse es ilimitado. Cuantos más libros, mejor. Y siendo el cuestionario único para todos los Centros de enseñanza, los alumnos pueden elegir el que mejor les parezca, evitándose el mal actual, de redactar la mayor parte de los programas con arreglo al índice de libros determinados. Y los alumnos, quieren o no, tienen actualmente que someterse a los textos que responden al programa de sus cate-dráticos.

Designé libremente, seleccionando las personas con el mayor cuidado, para que redactasen los cuestionarios. Y con la misma libertad designaré a las que han de examinar los libros. Estos no pueden dejarse al juicio de Consejos ni de Academias, que delegan sus trabajos en ponencias, que no siempre responden al interés público.

Cuando la responsabilidad es personal, y no se diluye ni se escuda en la de un organismo, hay mayor cuidado en el juicio y en la actuación.

Con igual criterio haré la designación de las personas que, sin ser editores, conozcan el coste de las publicaciones, para que señalen el precio de venta de los libros que merezcan ser declarados de texto oficial. No hay en Espa-

EL DOMINGO

Madrid amaneció este domingo de noviembre con cara de abril. Milagros de este otoño madrileño que tantos días se calienta de primavera, como el viejo Fausto del mito alucinador.

La Banda Municipal dió en el Retiro el último concierto público de esta temporada; y la Sinfónica, en el Monumental, continuó la serie de sus conciertos matinales, que tan favorablemente influyen en la educación artística de nuestra burguesía de clase media.

En el Tivoli, una fiesta a beneficio de los niños huérfanos de Asturias. Y en la Casa de Palencia, en Madrid, un homenaje a las clases del Ejército y los soldados hospitalizados en Carabanchel a consecuencia de heridas recibidas en los trágicos días en que se desbordó por España la crueldad de los agitadores de muchedumbres y la brutal inconsciencia de las muchedumbres agitadas.

Don Alejandro Lerroux, jefe del Gobierno y nuevo ministro de la Guerra, acompañado por el ex ministro del mismo departamento, don Diego Hidalgo, acudió al Hospital Militar a visitar a los elementos armados acogidos al establecimiento, heridos en Asturias, para los que el ilustre jefe radical tuvo las más expresivas y cálidas atenciones.

Un banquete a don Rafael Salazar Alonso en el Círculo de la Unión Mercantil.

Por la tarde el último partido del campeonato superregional de fútbol, de espaldas a las miradas de la afición. Y por la noche, frío. En una taberna de Tetuán de las Victorias unos hombres buscan contra ese frío en el vino calor. Pero se enciende a ese calor la llama de los malos instintos y arden odios en riña, de la que resulta un moribundo y quedan tres heridos graves.

La última línea del domingo hay que escribirla en la puerta del Hospital...

ña suficiente número de personas preparadas para la enseñanza del griego. Por esta causa se limita el estudio de esta asignatura a los centros donde se disponga de profesores especializados.

Hace muchos años que murió en España la filología clásica, se abandonó el estudio del griego, desconociendo los alumnos de nuestras Universidades las grandes obras de aquella raza privile-

giada. Se dejó en lugar muy secundario la enseñanza del latín, de tan gloriosa tradición en nuestra Universidad de Salamanca, de la que fué uno de sus primeros maestros Antonio de Nebrija, el más puro representante del humanismo español.

Para preparar un profesorado selecto, quiero crear en Madrid un Instituto de lenguas clásicas, al que traeré los hombres más sólidamente preparados. Si las Cortes aprueban la consignación que a estos efectos llevo al presupuesto de Instrucción pública, en los primeros meses del año próximo, comenzará su labor este Centro con las más valiosas cooperaciones.

Y aprovecho este momento para declarar que esta es una iniciativa mía, personal, sin sugerencias extrañas, que si las estimo y las acojo con cariño y con gratitud cuando las considero necesarias al interés de la enseñanza, en este caso concreto, quise dar vida a una idea que me preocupó siempre como indispensable para nuestra cultura.

El examen escrito del bachillerato se suprime en los tres primeros cursos, porque someter a los niños a estas pruebas antes de los doce años sería una peligrosa tortura; pero los ejercicios escritos son obligatorios durante las clases en todos los cursos y lo son en el examen de conjunto del tercer curso y para todos los grupos de asignaturas a partir del cuarto año.

Las oposiciones a las cátedras de Institutos y Universidades han tenido que convocarlas, parte de ellas, en el mes de diciembre y el resto en la última decena del mes de junio. Soy partidario de que se verifiquen durante las vacaciones de verano, y esto será posible cuando liquidemos el pasado.

Me encontré con más de un centenar de cátedras anunciadas a oposición, sin que éstas se convocasen por los Tribunales, y me vi obligado a señalar desde la "Gaceta", el día en que habían de comenzar los ejercicios, fijando para algunas cátedras la fecha del 10 de diciembre y la del 25 de junio para las restantes. Para todas las cátedras anunciadas a oposición, por vacantes producidas desde primero de enero del año actual, sin una sola excepción, he señalado el primer día de ejercicios para el 25 ó el 27 de junio y en algún caso para el 2 de julio; pero hay vacantes, cuyos Tribunales se nombraron en 1928, sin que hasta hoy, hubieran dado fe de vida. ¿Podía continuar la enseñanza de estas asignaturas, algunas fundamentales, en interinidad perpetua? todos tenemos que coincidir en que no.

El aviador Lebrie, en autogiro

LE BOURGET, 19.—Procedente de Londres, y tripulado por el conocido aviador Lebrie, ha llegado a este aeródromo un nuevo autogiro, tipo La Cierva.

El pueblo tributa un homenaje al cadáver del comandante Apolo Ruiz

CADIZ, 18.—En el vapor "Capitán Segarra" llegó a este puerto el cadáver del comandante señor Apolo Ruiz, muerto en Asturias. En el muelle estaba la población entera.

La conducción al cementerio de San Fernando se efectuó en un armón de Artillería, rindiendo honores una compañía de desembarco.

HOMENAJE AL EJERCITO

El martes próximo se verificará el homenaje de Cádiz al Ejército por su intervención en los sucesos de Asturias.

Un acto de desagravio a don Alejandro Lerroux

BARCELONA, 18.—Esta mañana se celebró en el Círculo republicano radical de Manresa el acto de colocar la bandera y un retrato del presidente del Consejo de Ministros, señor Lerroux, como desagravio por haber sido quemados durante los sucesos revolucionarios. El entusiasmo en la concurrencia fué enorme.

HA MUERTO EL CARDENAL GASPARRI

ROMA, 18.—A las diez y veinticinco de la noche ha fallecido el Cardenal Gasparri. En las primeras horas de la tarde le fueron administrados los Santos Sacramentos por su sobrino, el Cardenal Enrico Gasparri.

El Cardenal Pedro Gasparri había nacido en 1852 en Capovallezza. Después de cursar la carrera eclesiástica con gran brillantez, desempeñó destacados puestos en la Iglesia romana, hasta que fué nombrado Arzobispo titular de Cesárea. Luego fué delegado apostólico de Su Santidad en Perú, Ecuador y Bolivia.

En 1907, Pío X le hizo Cardenal titular de San Bernardo de Termas, y más tarde desempeñó el alto puesto de secretario de Estado del Vaticano, con Benedicto XV, cargo que conservó también con Pío XI, hasta que, por su avanzada edad, hubo de dejar tan importante puesto.

Se cita y emplaza a don José Dencás, consejero de la Generalidad de Cataluña

Por el Tribunal de Garantías Constitucionales se hace público en la "Gaceta" de ayer un edicto citando y emplazando a don José Dencás, consejero que fué de Gobernación de la Generalidad de Cataluña.

LEA USTED LA "HOJA OFICIAL DEL LUNES"

DESPUES DE LOS SUCEOS DE ASTURIAS

La Casa de Palencia en Madrid rinde homenaje a los elementos armados heridos en los pasados sucesos

La Casa de Palencia, en un simpático acto de patriotismo y amor a su tierra, ha rendido un homenaje a los soldados del Batallón Ciclista, que se encuentran en el Hospital Militar, convalecientes de las heridas sufridas en la represión del pasado movimiento revolucionario.

Sentáronse en la mesa presidencial, el gobernador civil de Palencia, señor Maesso; el comandante del Batallón Ciclista, señor Villar; el alcalde de Palencia, señor Olmo; el conde de Vellellano, don Abilio Calderón, el doctor Verdes Montenegro, que ostentaba la representación del alcalde de Madrid; el comandante del 12.º Tercio de la Guardia civil, señor Ruiz Garrona, y el presidente de la Casa de Palencia, don Mariano Ossorio.

A los postres, el secretario de la citada Casa palentina, señor Pereda del Río, dió lectura de numerosas adhesiones, entre ellas, una del comandante militar de Palencia.

A continuación, el presidente de la Casa de Palencia, don Mariano Ossorio, en acertadas y efusivas palabras encomió la labor del Batallón Ciclista, de la Guardia civil, del Ejército y, en general, del pueblo palentino, que en Barruelo y en Guardo afirmaron los pilares en que había de apoyarse la barrera que contuvo el avance del fracasado movimiento.

Hace resaltar que la Casa de Palencia ha sido la primera que en Madrid ha rendido homenaje de tributo y admiración a estos bravos soldados, que, unidos a las fuerzas del 12.º Tercio de la Guardia civil, han recibido el bautismo de sangre, de ese Batallón que, aun siendo muy joven, ha sabido poner su bandera a la altura de las más veteranas y bizarras.

Tiene un recuerdo para el teniente coronel, señor Sáinz Ezquerro, y para todos cuantos sucumbieron en el cumplimiento de su deber y termina agradeciendo al alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso su asistencia, en la persona del doctor Verdes Montenegro, que ostenta su representación, al doctor Bastos, que ha facilitado por todos los medios a su alcance, la salida del Hospital de las clases y soldados, a quienes, especialmente, se les rinde homenaje, coronando su patriótico discurso con un ¡Viva España!, que es contestado con efusión por cuantos se encuentran reunidos.

Hablan a continuación el alcalde de Palencia, el conde de Vellellano, el doctor Verdes Montenegro y el gobernador, señor Maesso.

Habló también don Abilio Calderón, quien, al recordar la labor del Gobierno en la represión de los pasados sucesos, tuvo frases de caluroso elogio y admiración para don Alejandro Lerroux.

El teniente Truchar y comandante señor Ruiz Farrona agradecieron el homenaje, y, por último, el comandante del batallón Ciclista, señor Villar, leyó un telegrama del teniente coronel del citado batallón, cuya representación ostentaba.

El jefe del Gobierno, don Alejandro Lerroux, y el ex ministro de la Guerra don Diego Hidalgo, visitan a los heridos en los sucesos de Asturias

Sobre las once de la mañana de ayer fueron llegando al Hospital Militar de Carabanchel las autoridades que habían de recibir y acompañar al presidente del Consejo de Ministros, don Alejandro Lerroux, en su visita oficial a los heridos en los últimos sucesos.

En el zaguán del edificio esperaban al jefe del Gobierno el general de la primera División Orgánica, don Virgilio Cabanellas, con su ayudante, señor Motta; el jefe del Estado Mayor Central, general Masquet, con su ayudante; el secretario del ministerio de la Guerra, general Castelló; el general inspector de la primera Inspección, señor Rodríguez del Barrio; el general de la Escuela de Tiro de Artillería, señor Cruz, con el ayudante, señor Claras; la superiora del establecimiento, Sor Manuela Calvo, y otras religiosas; el director del Hospital, don Pedro Boaltelir, y su secretario, señor Sánchez Collado; el administrador, señor Pardo; el jefe del cuartelillo de Sanitarios, capitán don Vicente Bellanato; el alcalde y teniente de alcalde de Carabanchel, señores Cabrera y Valmaña, y una representación del partido radical del citado pueblo, compuesta del presidente del Comité, don Luis Feito, y los señores Soriano y Cabanas.

A las once y media de la mañana llegó el señor Lerroux, acompañado del señor Hidalgo. A la llegada del jefe del Gobierno rindieron honores las fuerzas que formaban la guardia.

El presidente y el ex ministro de la Guerra saludaron a todas las personas que se encontraban

ponde, las heridas que padecían los hospitalizados, interesándose el jefe del Gobierno por el estado de los mismos.

NUESTRO CORRESPONSAL SOLICITA DEL SR. LERROUX LA LIBERTAD PARA LOS PERIODISTAS PRESOS

Nuestro corresponsal en Carabanchel solicitó del señor Lerroux, en nombre de los demás compañeros, la libertad de los periodistas que se encuentran en la cárcel, indicándole el jefe del Gobierno que ya había indicado al ministro de Comunicaciones para que le presentara una lista de los que se encontraban en dicho caso, no creyendo que se pudiera intervenir en favor de los que estén sujetos a procedimiento judicial.

Antes de abandonar el establecimiento benéfico, el señor Lerroux manifestó al director del Hospital que quería obsequiar a los heridos, a cuyo efecto se le enviará una relación de todos ellos para mandarles una fotografía, como recuerdo de su visita, acompañada de algún obsequio.

El jefe del Gobierno y el ex ministro de la Guerra, una vez terminada la visita, se despidieron de todas las autoridades. A la una menos veinte de la tarde abandonaron el establecimiento militar.

la corbata, así como la medalla militar a varios oficiales. Las señoritas de la localidad entregaron a los soldados las insignias de la misma medalla.

Al acto asistieron todas las autoridades. La tropa fué obsequiada con un banquete, servido por las señoras y amenizado por la banda municipal.

A las dos se celebró un espléndido banquete en honor del general López Ochoa por jefes y oficiales del regimiento número 12, asistiendo las autoridades. Al terminar el banquete pronunciaron elocuentes brindis el alcalde y el general Ochoa, siendo vitoreados, dándose vivas a la República y al Ejército.

El general López Ochoa, que ostentaba la representación del ministro de la Guerra, saldrá mañana para La Coruña.

El gobernador señor Velarde se despide del pueblo vizcaíno

Hoy marchará a Oviedo a posesionarse de su nuevo cargo

BILBAO, 18.—A primera hora llegó a esta capital el gobernador civil, señor Velarde, quien cesó en su cargo a las once y media de la mañana.

Por una nutrida representación de la Cámara de Comercio, Centro Industrial Mercantil, Asociación de Navieros y demás fuerzas vivas le fué entregada una artística placa de oro y plata con elogiosa dedicatoria por la labor desarrollada en la provincia.

Esta tarde le hizo entrega de otra placa el partido radical.

A las dos, el señor Velarde se despidió por la "radio" del pueblo vizcaíno con patrióticas palabras.

Mañana lunes, en las primeras horas de la mañana, saldrá el señor Velarde para Oviedo, en automóvil, a fin de tomar posesión de su nuevo cargo de gobernador general.

Del Gobierno civil de Vizcaya sigue encargado el secretario del mismo.

Sociedad Madrileña de Tranvías

De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus Estatutos, y a los efectos del artículo 18 de los mismos, se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 30 del actual, a las doce horas, en su domicilio social, calle de Magallanes, número 1, Madrid.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán tener depositadas sus acciones antes del día 25 en la Caja Social o en algunos de los Bancos siguientes: Banco Urquijo de Madrid, Banco de Bilbao de Madrid y Banco Español de Crédito de Madrid; Banque de Paris et des Pays-Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge, en Bruxelles. Con los resguardos de depósito a la vista se les proveerá en las Oficinas de esta Sociedad de las correspondientes tarjetas de asistencia.

Madrid, 16 de noviembre de 1934. El consejero delegado, Augusto Krahe.

FEDERO. Sastre

LAS DE LOS OJOS EN BLANCO

es la sensacional revista que admira todos los días el público de Madrid en el

Teatro MARTIN

El delegado del Ministerio de Instrucción pública en Oviedo

En la "Gaceta" de ayer se publica un decreto (rectificado) nombrando a don Juan Flórez Urdapilleta, delegado de este ministerio para cuantos efectos se refieren a la construcción, reconstrucción y habilitación de edificios para todos los Centros de enseñanza de la provincia de Oviedo.

EN LUGO

Imposición de una corbata

Banquete a la tropa

LUGO, 18.—Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana, en la plaza de la República, la imposición de la corbata del Mérito Militar a la bandera del regimiento número 12 de esta guarnición por su actuación en Asturias.

El general López Ochoa impuso

HOY, LUNES, EN EL
CALLAO



Mascarada

Paula Wessley, Adolf Wohlbrück, Olga Tschschova
Música de Willy Schmidt-Gentner.
Director: Willy Forst.

esperándoles, y acto seguido visitaron las diferentes dependencias donde se hallan los heridos.

Los médicos militares señores Gómez Ulla, Dancourt, Renedo y Bastos explicaron al presidente, cada uno en la sala que le corres-

PROYECCIONES

Presentará hoy lunes a **Carlomagno**

Una sátira fina de humorismo penetrante, con Raimú, Mary Glory, Lucien Daroux y Jean Dax

INTERESANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR ANGUERA DE SOJO

El ministro de Trabajo habla de las repercusiones del movimiento revolucionario en el orden social

El notabilísimo semanario "Blanco y Negro" publica en su número de ayer unas declaraciones del ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo, que tienen extraordinario interés en los momentos presentes y reproducimos en su mayor parte.

Dice así el ministro de Trabajo refiriéndose a los últimos sucesos:

—El fracasado movimiento revolucionario, sensible en sí mismo, deplorable en sus efectos, lamentable en sus resultados, habrá, con todo, producido un bien: el de las tempestades que por estragos que causen y por dolorosos que sean esos estragos, despejan la atmósfera. Nuestro pueblo habrá comprendido, así lo espero por lo menos, que no debe confundir el movimiento social, con turbios manejos políticos, que no representan otra cosa que apetencias de Poder, y que lo que se requiere, más que lucha entre clases, es una cooperación entre estamentos diversos presididos por una idea de justicia. La vida social no es tan simplista como a primera vista parece; no existen solamente capital y trabajo, clase adinerada y clase proletaria; existe también el elemento técnico; en un aspecto, trabajador como el obrero, en otro, más cultivado que el mismo elemento que pone los medios materiales; hay que homologar estos estamentos diversos para ir a una consecuencia única, que es la prosperidad de España y de la República.

En Asturias se ha demostrado una hostilidad especial contra los ingenieros; ella indica hasta qué punto se había envenenado a nuestro pueblo y se había abusado de él. De esperar es que la experiencia pasada, las enseñanzas que imponen a veces brutalmente los hechos no sean desperdiciadas, y que comprendan unos y otros, que todos los concursos son necesarios para el porvenir de la Patria. Se nota una reacción favorable en este sentido y es menester aprovecharlo para evitar que vuelvan a producirse esos estados artificiosos, por los cuales se arrastra a una masa al servicio de un interés y contra todo ideal.

Refiriéndose el ministro de Trabajo a las modificaciones más importantes que las enseñanzas derivadas de esa intentona aconsejan introducir en las leyes sociales, dice:

—Las leyes sociales en España se caracterizan por una gran bondad de intención; las perjudica una falta de tradición; las perturba muchas veces un fenómeno, que no escapa a todo observador, por poco sagaz que sea. Cuando un régimen ha sido consuetudinario, impera en las relaciones que implica, más que un sentido de obligatoriedad un elemento ético: al traducirse de repente en leyes, cree el elemento ético ponerse en un plano, y entonces, cumpliendo la letra de la ley, se cree tranquila la conciencia. La interpretación servil del texto legal es repetidamente una injuria al Derecho, y por ello las leyes, por justas que sean, ven frustrados sus efectos. Precísase, por tanto, más que una reforma de textos, infiltrar en su aplicación ese sentido ético, que se cree desaparecido; dar a la equidad el imperio que le corresponde; no creer que con el cumplimiento de un mero precepto queda hecho todo. En una palabra: conviene restablecer el imperio de la moral y del patrio-

tismo en la aplicación de las leyes sociales; así, por ejemplo, la libertad de asociaciones debe ser respetada, es legalísimo, lo que no puede ser consentido es que la actuación de las asociaciones se trueque de pública en clandestina, y que la actuación social se convierta en un instrumento del interés partidista. Con todo esto, indicadas las reformas a realizar, se precisa la posibilidad de una inspección constante, no ya para trabar iniciativas, sino para conocerlas y estimularlas; la fijación de objetivos, para que sean realmente servidos, la regulación de los organismos sociales para que, en lugar de servir a unos intereses de momento, representen una garantía de orden y de paz.

La persona moral o jurídica es análoga a la persona física; no puede vivir sin libertad, pero su libertad debe desarrollarse dentro del orden y con responsabilidad plena; como la persona física, la persona moral que pierde esta noción ve limitada su personalidad; el pródigo y el impulsivo necesitan de tutela; la acción del Estado debe proveer de tutela a quien la requiera, pero es más, debe hacer lo posible para que no sea necesaria esa tutela. Libertad y orden, individualidad y responsabilidad no son principios antitéticos, son partes de un todo único: el que caracteriza la individualidad humana en el alto y noble sentido de la palabra.

Y añade el señor Anguera de Sojo:

—Creo que las actuales Cortes han de realizar una gran labor; entiendo que en este aspecto pueden acometerla ampliamente y que no se necesita mucho tiempo para dejarla terminada. Ello no quiere decir que deba de crear el desarrollo de una labor; siempre me pareció pretencioso el dicho de Justiniano, que, terminando su "Digesto" y su "Código", entendía que nada debía derogarse; la llamada labor constitucional, lo que los jurisconsultos llamamos las novelas justinianas, demuestran con la elocuencia de los hechos que aquel sabio legislador, cuyo retrato trazara tan magníficamente el Dante en su primera evocación, no estaba en lo cierto al sustentar esta teoría, porque el Derecho es ciencia de relaciones, y éstas se multiplican y varían constantemente en la vida. Trabajo han de tener todas las Cortes de la República; gloria ha de ser para éstas el haber fijado una tradición y el haber revelado unas normas orgánicas de justicia.

Preguntado si cree que esas reformas serán suficientes para evitar hechos como los que España entera lamenta, o si cree precisa la labor de otros ministerios, contesta el ministro de Trabajo:

—Es un error creer que todo depende del departamento de Trabajo solamente. El célebre Letamendi caracterizaba la multiplicidad de los fenómenos fisiológicos, psíquicos y sociales del hombre por la unidad, y los centralizaba en esta profunda frase: "múltiples quia un". Todo el pueblo de España representa necesidades distintas con unidad de fin: la prosperidad de la Patria. Por ello se requiere la labor de todos los ministerios. Las normas de justicia, poco serán sin una organización perfecta de los servicios de Investigación y Seguridad. Un pueblo inerme poco vale

sin medios de defensa ni una perfecta red de comunicaciones; la actividad industrial es difícil y onerosa; trabajo hay para todos, porque cuando la organización en todo se acerca a la perfección, puede decirse que el orden está asegurado y no ha de ser defendido.

Respecto a la necesidad de revisar la ley y funcionamiento de los Jurados mixtos, dice el señor Anguera de Sojo:

—Efectivamente, hay que modificar la ley de Jurados mixtos; no en el sentido de hacerla nueva, que muchas veces el afán de novedad no resulta más que mera copia de instituciones de otras latitudes. Partiendo de la existente, hay que proceder a su mejora, recogiendo las enseñanzas de la práctica y haciendo que sea obra de unidad y cooperación lo que podía ser de lucha. Por otra parte, toda jurisdicción contenciosa requiere estabilidad y reglas procesales que sean verdadera garantía, y junto a la jurisdicción contenciosa, deben existir la conciliatoria y el servicio de investi-

gación y el de estadística, que permitan conocer y hagan comprender a todos los interesados las necesidades comunes. Tal es mi orientación en este punto, y no creo que sea distinta la opinión del Gabinete, animado todo él por el mismo espíritu de patriotismo y de celo por España y por la República.

Acerca de los proyectos de ley que prepara en su departamento ministerial, manifiesta lo siguiente, terminando así sus interesantísimas declaraciones:

—¿Proyectos? Soy más partidario de realidades que de proyectos, proyectos que no puedan realizarse por vastos que sean, no pasan de elucubraciones, cuando no consisten en meros sueños, generosos si se quieren, pero sueños al fin. Por de pronto, estoy terminando un proyecto de ley sobre Asociaciones profesionales; tengo recogidas multitud de observaciones sobre Jurados mixtos, y he de manifestar que la cooperación ha sido múltiple, generosa y desinteresada. Trato de dar unidad a los servicios de Trabajo y a los de Sanidad y asistencia; luego veremos las necesidades y posibilidades, que son los que, en definitiva, han de decir la tarea que puede ser realizada, ya que sería necia presunción la idea de augurar en bloque, como si quisiera presentar una obra antes de tener terminada en su formalización definitiva, los proyectos".

INFORMACION DE CATALUÑA

HA SALIDO PARA MADRID EL JUEZ ESPECIAL, SEÑOR ALARCON

BARCELONA, 18. — En automóvil salió hoy para Madrid el juez especial señor Alarcón.

EL SEÑOR AZAÑA HA SIDO TRASLADADO AL DESTROYER "SANCHEZ BARCAIZTEGUI"

BARCELONA, 18. — El señor Azaña ha sido trasladado al destructor "Sánchez Barcaiztegui" porque el "Alcalá Galiano", en el que se hallaba, ha tenido que hacerse a la mar.

DOS DETENCIONES

BARCELONA, 18. — Los agentes del rondin que actúa a las órdenes del jefe superior de Policía han detenido a Juan Torrent Rives y a Modesto Benip Grau. Los dos pertenecen a la entidad catalanista "Nosaltres Sols" y llevaban sellos de cotización a favor de los presos separatistas.

Practicado un reconocimiento en los domicilios de ambos se encontraron camisas y uniformes del Estat Catalá. Fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

NUOVO COMISARIO JEFE DE LA BRIGADA SOCIAL

BARCELONA, 18. — Ha sido nombrado nuevo comisario jefe de la Brigada Social de esta Jefatura de Policía el comisario de primera don Francisco Alvarez Santullano, que prestaba sus servicios en Málaga.

El señor Díez, que hasta ahora desempeñó el cargo, marchó a Zaragoza, donde se hallaba anteriormente.

El señor Alvarez Santullano se posesionó del cargo hoy.

EL DELEGADO DEL ESTADO EN CATALUÑA VISITA AL CORONEL SEÑOR IBÁÑEZ

BARCELONA, 18. — El delegado del Estado en Cataluña, señor Carreras Pons, acompañado del nuevo secretario de la Junta mixta de Seguridad, don Félix Roure, estuvo hoy en la Jefatura de Policía cumplimentando al coronel señor Ibáñez.

Las tres autoridades conversaron largamente.

HALLAZGO DE CARTUCHOS Y DE UNA BAYONETA

BARCELONA, 18. — Un guardia de Seguridad entregó hoy en la Jefatura de Policía una bayoneta francesa y 25 cartuchos de arma larga hallados en un Centro socialista de la Rambla de Santa Mónica.

INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

BARCELONA, 18. — En Hospital de Llobregat se ha inaugurado hoy el grupo escolar "Francisco Maciá".

Asistió al acto el general Batet y otras autoridades.

Se pronunciaron discursos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

LA CUESTION DEL SARRE

UNA NOTA OFICIAL DEL GOBIERNO FRANCES

PARIS, 18. — M. Pierre Laval, ministro de Negocios extranjeros, ha sido oído por la Comisión de Asuntos extranjeros de la Cámara y del Senado. Sus explicaciones han versado muy especialmente sobre la preparación del plebiscito sarrés, dando al ministro ocasión para precisar, con la plena aprobación de los comisionados de ambas Cámaras, la política que ha de seguir el Gobierno francés en este asunto.

El ministro dió cuenta de sus recientes conversaciones con el embajador de Alemania y de la afirmación categórica, que le ha reiterado, de que el problema del Sarre no es un problema específicamente franco-alemán, sino un problema internacional sometido a la jurisdicción soberana del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Mr. Pierre Laval terminó sus explicaciones con estas palabras: "El Tratado y las decisiones del Consejo de la Sociedad de Naciones han señalado a Francia determinadas obligaciones. Francia cree ajustarse a ellas dentro de un espíritu sinceramente pacifista. El Gobierno francés tiene el deber de proteger los intereses que están a su cargo. Pero no pone en la cuestión ningún interés bastardo. El Tratado concede a la población del territorio del Sarre, el derecho a decidir libremente de su suerte, eligiendo entre tres soluciones. El Tratado ofrece a esa población que el plebiscito será libre, sincero y secreto. A este efecto se precisan garantías materiales y morales. El Gobierno francés tiene el propósito de que estas garantías, definidas por el Consejo de la Sociedad de Naciones y por sus órganos, estén eficazmente aseguradas." —Havas.

PARA LA FAMILIA DEL PERIODISTA LUIS DE SIRVAL

La Agrupación Profesional de Periodistas nos envía la siguiente nota, que publicamos con mucho gusto:

"Primera lista de donativos recibidos para la suscripción abierta a beneficio de la familia del infortunado periodista don Luis de Sirval.

- Asociación de la Prensa de Madrid, 5.000 pesetas; Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid, 500; don Alberto Vela, 10; don José Gutiérrez de Miguel, 2,50; Agrupación Profesional de Periodistas de Valencia, 100; Redacción de "La Democracia", de Huelva, 10; don José de las Casas, redactor de "La Nación", 10; don Eduardo Zamacois, 10; don Adelardo Fernández Arias, 10; Asociación de Periodistas de Barcelona, 100; Asociación de la Prensa de Gijón, 50; don Antonio Uriel, del "Heraldo de Madrid", 5; don Modesto Sánchez de los Santos, de "La Voz", 5; Asociación de la Prensa de Palma de Mallorca, 100; don Ricardo Urgoiti, director de Unión Radio, 50; "Perico el de los Palotes", 5; don Isaac Pacheco, director de "Ondas", 10; Agencia "Havas", 50; Agencia "Noti-Sport", 25; don Ricardo del Río, 5; don Fernando Sánchez Monreal, 5; don Víctor de la Serna, 10; don Modesto Sánchez Monreal, 5.

NOTA.—Los donativos deberán entregarse personalmente en el Palacio de la Prensa, o dirigirse por giro postal o telegráfico a la Agrupación Profesional de Periodistas, plaza del Callao, 4.

ACTUALIDADES

11 mañana a 1,30 madrugada, continua. BUTACA: UNA PESETA. 2 tarde, nuevo programa.—SEGUNDA LECCION DE "GOLF", por el campeón del mundo Bobby Jones.—LA GALLINA SABIA, dibujo en colores de Walt Disney.—EL CEMENTERIO DE LOS BARCOS PERDIDOS, emocionante documental, en español, obtenido en el fondo del mar.—Noticiarios de información mundial: La fiesta del Armisticio.—El nuevo hidroavión capaz para 70 pasajeros.

EN CASI TODAS LAS REGIONES TERMINARON LOS CAMPEONATOS DE FUTBOL

Tienen ya asegurada su participación en el campeonato de España el Madrid, Racing cántabro, Levante, Sevilla, Barcelona y Sabadell

CAMPEONATOS SUPERREGIONALES

SEGUNDO GRUPO

El Athletic derrota al Zaragoza por 3 tantos a 0

Como el campeonato en el que respecta al segundo grupo superregional quedó ya suficientemente dilucidado el anterior domingo, al clasificarse de hecho los Clubs que han de ocupar el primero, segundo y séptimo lugar, el partido anunciado para ayer en Vallecas entre el Athletic y el Zaragoza no despertó curiosidad. Fueron muy pocos los aficionados que se desplazaron a la popular barriada. De tener algún interés la pugna había de residir en la resistencia que los aragoneses pusieran para tratar de conseguir el quinto puesto, en lugar del sexto en que están colocados.

Efectivamente, los zaragozanos se defendieron de los atléticos y consiguieron que hasta transcurrido un cuarto de hora de la segunda mitad del marcador no funcionara. Hasta entonces, el partido fue extraordinariamente malo. Tanto por un lado como por otro no se vieron jugadas de mérito. Únicamente algunos remates de cualquiera de las dos vanguardias dieron ocasión a Lerín y a Guillermo, especialmente a éste, a realizar algunas paradas excelentes. El Zaragoza no se preocupaba grandemente de crear jugadas y el Athletic no conseguía ligarlas.

Cuando a los trece minutos del segundo tiempo un gran pase de Marculeta a Cuesta dió ocasión a éste a entrar el balón y a Ellicegui a rematarlo formidablemente de cabeza, consiguiendo el primer tanto, el partido ganó en interés y espectacularidad, aunque tampoco pueda decirse que la lucha fuera magnífica. Dió este tanto ánimo a los rojiblancos y se sucedieron los ataques de la siempre bien defendida meta de Lerín. Tardó, sin embargo, en llegar el segundo "goal". Fué a los treinta y cinco minutos en que en un acoso de Ellicegui Pelayo trató de ceder a Lerín, pero impulsó el balón tan fuertemente, que el guardameta hubo de lanzarse para evitar el "corner" y dejó el balón a los pies de Ellicegui, que, solo ante el marco, fusionó el tanto. Cinco minutos después, un centro muy cerrado y por bajo de Cuesta, permitía a Ellicegui marcar el tercero.

Como de costumbre, tuvo el Athletic sus mejores hombres en Guillermo, Marculeta y Lafuente. La delantera sigue sin entenderse. No puede achacarse esto a que Ellicegui no sea un perfecto ariete; es que sin interiores no se puede ligar buen juego. Ayer reapareció Buira y no consiguió entrar en juego hasta que el partido era ya totalmente favorable para su equipo. También se reincorporó al cuadro madrileño Mendaro, que compuso con Alejandro una pareja defensiva capaz de contener a los aragoneses. Sin embargo, la defensa montañés está todavía muy lejos de su mejor forma.

Destaquemos por el Zaragoza a su guardameta Lerín, al medio centro Municha, que se debatió con denuedo, y al extremo derecha Ruiz.

El arbitraje del señor Viruete, completamente desdichado.

Athletic: Guillermo; Mendaro, Alejandro; Basterrechea, Marculeta, Peña; Lafuente, Buira, Ellicegui, Arocha, Cuesta.

Zaragoza: Lerín; Gómez, Basabe; Pelayo; Municha, Ortuzar, Ruiz; Bilbao, Tomás, Gárate, Prim.

Valladolid, 3; Nacional, 2

VALLADOLID, 18.—En el campo del club titular se enfrentó éste con el Nacional madrileño, bajo el arbitraje del cántabro Simón.

Los equipos formaron así: **Nacional:** Bermúdez, Calvo-Suarez, Sánchez-Torres-Reyes, Sanz-Moriones-López Harranz-García de la Puerta-Ortiz.

Valladolid: Irigoyen, Lozano-Pepín, Vadillo-Angulo-Fernández, Susaeta-Barríos-Weber-San Emeterio-Sánchez.

En general, la lucha resultó muy competitiva e interesante. El resultado refleja lo niveladas que estuvieron las fuerzas, al extremo de que los nacionalistas, con un juego muy brioso y acertado, se hicieron merecedores, en las postrimerías del partido, de conseguir el empate.

En el primer tiempo no se marcó más que un tanto. Lo consiguió el vallisoletano Sánchez, en un remate de cabeza.

Mediada la segunda parte, Susaeta hizo el segundo tanto del Valladolid, y poco después, Sánchez el tercero. Se produjo entonces una fuerte reacción de los nacionalistas. García de la Puerta, aprovechando un buen servicio de López Harranz, hizo el primero del Nacional, y después, en pleno acoso nacionalista, el delantero centro blanquiverde consiguió el segundo.

Racing, 9; Logroño, 1

SANTANDER, 18.—En el campo del Sardinero, el Racing hizo una exhibición, sin enemigo enfrente, ya que no puede considerarse como a tal al Logroño, que tuvo una actuación desdichada. En cambio, a los cántabros les salió todo perfectamente.

En el primer tiempo se anotó el Racing cuatro tantos. De ellos, hizo tres Arteché, y el otro fué obra de Ibarra.

Larrinaga hizo el quinto y sexto tanto; Fuentes el séptimo y Arteché, el octavo y noveno. El único del Logroño lo marcó Salvador.

Arbitró bien Canga Argüelles.

CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	12	10	0	2	41	13	20
Racing	12	7	1	4	41	25	15
Athletic	12	5	4	3	35	23	14
Nacional	11	4	2	5	26	31	10
Valladolid	12	4	2	6	18	24	10
Zaragoza	12	4	1	7	17	26	9
Logroño	11	2	0	9	14	51	4

a marcar Vázquez y Silvosa, éste de "penalty". Arbitró Gayoso.

GRUPO ASTURIANO

Oviedo, 4; Spórting, 2

OVIEDO, 18.—El encuentro jugado en Buenavista entre el Oviedo y el Spórting fué muy interesante, y terminó con la victoria de los ovetenses por cuatro tantos a dos.

En cada tiempo marcaron dos tantos los de Oviedo y uno los de Gijón. Por los ovetenses lo hicieron, respectivamente, Lángara y Emillín, y Lángara y Herrerita. Por el Spórting, el madrileño Calleja fué el autor de los dos tantos.

Arbitró Amadeo Sánchez.

TERCER GRUPO

Athletic, 6; Osasuna, 1

BILBAO, 18.—En San Mamés, el Athletic venció por 6 a 1 al Osasuna. El encuentro defraudó porque se esperaba de los nav-

ros una mejor actuación. El Athletic hizo un buen partido.

Bata consiguió en el primer tiempo dos tantos para los bilbaínos. A poco de comenzado el segundo tiempo, el osasunista Castillo hizo el único de su equipo. Luego se impuso netamente el campeón de la Liga, que se anotó cuatro tantos más, marcados por Iraragorri, Bata, Ellice y Iraragorri.

Arbitró Vallana.

Donostia, 1; Arenas, 2

SAN SEBASTIAN, 18.—El Arenas consiguió vencer al Donostia en el encuentro jugado en el campo de Atocha. Los guechotarras se mostraron como un equipo muy fuerte y compenetrado, mientras que el Donostia hizo una pobre exhibición, que trató de mejorar en el segundo tiempo, ya inútilmente.

Los bilbaínos se adelantaron en el marcador en el primer tiempo con dos tantos, logrados por Santos y Lele. En la segunda parte Amunárriz hizo el único del Donostia.

Arbitró Villanueva.

Irún, 11; Alavés, 0

IRUN, 18.—En el Stádium Gal, la Unión de Irún derrotó al Deportivo Alavés por once a cero. Los fronterizos consiguieron con la mayor tranquilidad ese estrepitoso resultado.

Se marcaron cinco tantos en el primer tiempo y seis en el segundo. En total, sus autores fueron:

CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

PANORAMA

HOY, ESTRENOS:
Revista Paramount núm. 11 (en español)
Desfile de los soldados de madera (dibujo de Betty Boop)
Revista femenina (en español)
Río de Janeiro (documental, en español)
Ordado con los marineros (formidable cómica en dos partes)

Urtizberea, seis; Estomba, tres, y Oyaneder y Sánchez Arana, uno cada uno. Arbitró Ledesma.

CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

Arenas	11	8	1	2	31	15	17
Athletic	11	8	0	3	51	17	16
Osasuna	11	8	0	3	28	14	16
Donostia	10	6	1	4	21	20	13
Baracaldo	11	2	4	5	18	27	8
Unión	11	2	2	7	25	26	6
Alavés	12	1	0	11	6	67	2

CUARTO GRUPO

Barcelona, 2; Gerona, 0

GERONA, 18.—Como el encuentro jugado en las Cortes entre el Barcelona y el Gerona carecía por completo de interés, por no infuir en la clasificación, el equipo azul-grana actuó con gran apatía. Esto permitió que en el primer tiempo dominase el Gerona, que no marcó por la buena actuación de Zabalo y Nogués.

En el segundo tiempo, el Gerona decayó y entonces el Barcelona marcó sus dos tantos, de los que fueron autores Escolá y Raich. Morera lanzó un "penalty" que se estrelló en el larguero.

Arbitró Santiago.

Júpiter, 1; Español, 1

BARCELONA, 18.—En Pueblo Nuevo, el Español y el Júpiter em-

pataron a uno. Se jugó con gran entusiasmo, ya que el Español deseaba obtener una victoria que mejorara su clasificación.

Dominaron los españoles insistentemente en el primer tiempo, realizando la defensa del Júpiter una labor magnífica que les acredita como la mejor línea defensiva de Cataluña actualmente. Iriondo hizo en las postrimerías del primer tiempo el tanto del Español, y García consiguió el empate en el segundo tiempo.

Arbitró Comorera.

Sabadell, 7; Badalona, 1

SABADELL, 18.—El Sabadell saltó a su terreno de la Creu Alta dispuesto a asegurarse la victoria frente al Badalona, con obje-

EL MOMENTO DEPORTIVO

Tocan a su fin los campeonatos superregionales. En tres de los cinco frentes de la lucha ha sido por completo saldada. Incluímos al segundo grupo, a pesar de que falta por celebrar un encuentro Nacional-Logroño, que no puede tener más consecuencia que la de que el equipo madrileño descienda un lugar de la clasificación, en el caso más de que el equipo de Logroño resultara vencedor. Habrá que pensar que esto es muy difícil. Véase si no la amplia derrota que ayer sufrió el club riojano frente al Racing santanderino. Los cántabros, sabedores de que uno de los peores enemigos que pueden tener es el del exceso de confianza, salieron a su campo del Sardinero dispuestos a asegurarse desde el primer momento su victoria. No creemos que el resultado hubiera variado gran cosa, aun cuando la confianza hubiera existido en el bando montañés. Es el Logroño un equipo excesivamente flojo, como bien demostrado queda con su po-brísima clasificación. Tan sólo ha logrado anotar cuatro puntos en once partidos. El encuentro de Vallecas no tenía importancia. Tenía más para el Athletic el partido de Santander, pero no creemos que pudieran los rojiblancos confiar en que la sorpresa se produjera. Tampoco revestía interés la lucha entre el Valladolid y el Nacional. Pero los contendientes se la dieron e hicieron un encuentro muy competido, en el que el Nacional demostró, una vez más, que su equipo "carbura" y que es muy difícilmente batible.

Completamente liquidado el grupo catalán. El Barcelona se dibujó como presuntor vencedor desde los primeros encuentros. Y así ha sido, en efecto. Por esta seguridad jugó ayer con desgana ante el Gerona, y ganó a pesar de todo. Como el Sabadell no las tenía todas consigo, jugó en la Creu Alta con ganas de triunfo. Verdad es que el consiguió lo que le obligó a esforzarse, porque su enemigo era el Badalona, que ocupa el último lugar, con un solitario punto. El Júpiter y el Español, clasificados en tercero y cuarto lugar, hicieron una lucha muy reñida en Pueblo Nuevo, que terminó con una igualdad.

Ocupa el Arenas el primer puesto en el tercer grupo. Su meritorio triunfo de ayer sobre el Donostia en el propio campo de Atocha, le coloca con un punto de ventaja sobre sus seguidores Athletic y Osasuna. Por "goal average" particular ocupa el equipo navarro el tercer lugar. Los campeones de Liga han empezado tarde a cosechar triunfos, pero lo han hecho en forma por demás contundente. Todo lo contrario que el Osasuna, que ha cogido ahora la cuesta abajo y tiene en peligro, por no decir perdido, su derecho a concurrir al Campeonato de España en los octavos de fina l. El partido de Irún, no tiene por qué ser comentado. Un casi moribundo, que hace objeto de una severa derrota a un club completamente perdido ya.

Intencionadamente hemos dejado para lo último al quinto grupo. Como desde el primer día se supuso, la lucha, no sólo para el primero, sino para los cuatro primeros puestos, ha sido cerradísima. Ahí está el cuadro de clasificación, en el que figuran empatados a puntos el Levante, el Sevilla y el Hércules. Es de aplicación en estos casos la fórmula del "goal average". De ella se beneficia el Levante, que reúne una suma de siete tantos a favor por cinco en contra, en los partidos jugados contra sevillistas y valencianos. Estos dos resultan empatados también en el "goal average" particular y, por lo tanto, ha de aplicársele el general, que beneficia al Sevilla. El equipo alicantino, que tan excelente labor realizó en este Campeonato, pierde una clasificación que parecía segura, por aquel tanteo de ocho a dos con que perdió frente a los "merengues" andaluces, a orillas del Guadalquivir.

to de no perder el segundo puesto de la clasificación.

Los costosos no pudieron contrarrestar el juego entusiasta de los locales, y es más, facilitaron la labor de la delantera del Sabadell con lamentables jugadas de la defensa.

En el primer tiempo marcaron Barceló, Gual y Calvet y en el segundo Gual y Morral hicieron dos cada uno. Girones hizo el único del Badalona.

Arbitró Marifé.

CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	10	8	1	1	36	10	17
Sabadell	10	6	2	2	26	14	14
Júpiter	10	5	2	3	23	22	12
Español	10	3	4	3	21	19	10
Gerona	10	2	2	6	10	17	6
Badalona	10	0	1	9	9	37	1

QUINTO GRUPO

Sevilla, 2; Betis, 1

SEVILLA, 18.—Acudió mucho público a presenciar el encuentro entre el Sevilla y el Betis, que terminó con la victoria del pri-

mero por dos a uno. El encuentro resultó muy competido y siempre interesante.

En el primer tiempo, Campanal, de fuerte tiro, hizo el primer tanto del Sevilla. Después del descanso dominó con insistencia el Sevilla, pero los defensas béticos se desenvolvieron con gran acierto. Torrontegui hizo, al rematar un centro de Campanal, el segundo tanto sevillista. El único del Betis lo logró Peral en los últimos minutos del partido.

Arbitró bien el madrileño Montero.

Hércules, 0; Valencia, 0

ALICANTE, 18.—Por depender de su resultado la clasificación del quinto grupo de los campeonatos regionales, asistió al partido jugado en el Stadio Bardin, entre el Hércules y el Valencia, un público numerosísimo.

Casi todo el encuentro transcurrió en medio de un gran dominio del Hércules, pero su delantera no supo aprovechar las numerosas ocasiones que se le presentaron

para marcar, realizando muchas filigranas e intentando muy de tarde en tarde el disparo.

El Valencia hizo un juego puramente defensivo. Sin embargo, estuvo a punto de anotarse una victoria, que hubiera sido injusta, en un gran tiro de Rubio, que se estrelló en el palo, en las postrimerías del partido.

Se lesionaron los alicantinos Pérez y Quercua y el valenciano Bertolí.

Arbitró acertadamente Escartín.

Levante, 7; Murcia, 0

VALENCIA, 18.—En su campo de Camino Hondo, el Levante batió ampliamente al Murcia por 7 a 0. La superioridad de los valencianos fué manifiesta. Realizaron un buen juego.

Cuatro tantos se anotó el Levante en el primer tiempo. Fueron sus autores Escolá, Artigas (2) y Felipe. En la segunda parte, marcaron Aparicio, Puig II y Artigas.

El murciano Roig lanzó un "penalty", que detuvo Vidal.

Arbitró Casterlenas.

CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

Levante	10	6	0	4	23	19	12
Sevilla	10	6	0	4	26	23	12
Hércules	10	5	2	3	18	18	12
Valencia	10	4	3	3	15	11	11
Betis	10	4	1	5	19	13	9
Murcia	10	2	0	8	13	26	4

OTROS PARTIDOS

Subgrupo Levante

En Castellón: La Plana, dos; Alicante, uno.

Catalina Bárcena

EN
La ciudad de cartón
Hoy lunes,
PRESENTACION
OPERA

En Cartagena: Cartagena, cinco; Burriana, dos.

En Valencia: Gimnástico, cinco; Elche, dos.

Subgrupo Sur-Oeste

En Granada: Recreativo Granada, dos; Malacitano, uno.

En Huelva: Onuba, cero; Jerez, dos.

Campeonato balear

En Palma de Mallorca: Athletic, cero; Mallorca, dos.

Campeonato marroquí

Unión Deportiva, uno; Larache, tres.

Ceuta, cuatro; Mogreb, cero.

Centro Español, tres; Africa, cuatro.

Español, dos; Athletic, cero.

Partido internacional

PARIS, 18.—En el Stádium de Colombes y ante 30.000 especta-

dores se celebró el anunciado encuentro entre el Arsenal de Londres y el Racing de París.

Venció el equipo inglés por tres tantos a cero.—Noti Sport.

PRIMERA CATEGORIA CASTELLANA

Carabanchel, 2; Española de Valladolid, 0

El Carabanchel, actuando con gran entusiasmo, logró vencer ayer en su campo de juego a la Española de Valladolid, en partido correspondiente al campeonato castellano de primera categoría. El resultado fué de dos tantos a cero.

Sesé da ocasión en un centro pasado a que Ricardo logre de un tiro por bajo el primero para los madrileños. No hay más variaciones en la primera mitad.

El señor Melcón, árbitro de este encuentro, se ve obligado a poco de comenzar la segunda mitad de expulsar al vallisoletano Segamir. Actúan los de Valladolid con solo diez jugadores hasta el final de la lucha, pero se defienden admirablemente, y solamente son batidos por medio de Sesé, que termina una jugada personal en un buen remate de cabeza.

Por los vencedores Ricardo y Morales fueron las figuras más destacadas. Del Valladolid Lago, Kaiser y Herrero figuraron a mayor altura que sus compañeros.

Equipos:

Carabanchel: Polo; Sanabria, Velasco; Pérez, Cedón, Gorostegui; Ricardo, Sánchez, Marín, Morales y Sesé.

Española de Valladolid: Lago; Segamir, Kaiser, Juliá, Estupiñán, López; Miguel, García, Angel, Moya y Herrero.

Ferroviaria, 5; Imperio, 1

Ayer por la tarde, en el campo de la Ferroviaria se celebró el encuentro Ferroviaria-Imperio, de la primera categoría castellana. Vencieron los dueños del campo por cinco tantos a uno.

En el primer tiempo la Ferroviaria obtuvo tres "goles", hechos dos por Quesada y uno por Egea, y uno el Imperio, marcado por Loló.

En la segunda parte volvió a conseguir otros dos "goles" para la Ferroviaria Quesada, y fueron expulsados los jugadores del Imperio Mocoos y Vázquez.

Arbitró deficientemente el señor Egea, que alineó estos equipos:

Ferroviaria: Omis; Solá, Gráfico; Cabañas, Egea, Pablito; Vozmediano, Gil, Cachó, Quesada, Peña y Trinchant.

Imperio: Panero; Villa, Otolá; Vázquez, Manchado, Iglesias; Loló, Guadix, Gamboa, Mocoos e Hilario.

CICLISMO

El campeonato de España de medio fondo

El corredor Nicoláu, gravemente lesionado

PALMA DE MALLORCA, 18.—En el velódromo del Tirador se celebraron las primeras eliminatórias del campeonato de España de medio fondo tras "moto", que no pudieron llegar a su término por haber ocurrido un grave accidente.

FEDERO. Sastre Eduardo Dato, 10. 1. Teléfono 21884

Los corredores participantes eran Pou, Cebrían y el campeón de España de velocidad, Nicoláu. Este corredor, cuando iban recorridas 43 vueltas de las 150 de que constaba la prueba, sufrió una terrible caída. Asistido por los médicos, se le apreciaron varias heridas en la cara y conmoción cerebral, de pronóstico grave. Fué trasladado a una clínica. Pou y Cebrían decidieron abandonar la carrera.

La subida a la Dehesa de la Villa

El V. C. P. organizó para ayer por la mañana un concurso para corredores ciclistas sin licencia de la U. V. E. que consistía en la subida de la cuesta de la Dehesa de la Villa.

Venció José Guillén, en 7 minutos. Le siguió Ramón Rey, con 7 m. 5 s., y Antonio Romero, con 7 m. 10 s.

REMOS

Un campeonato en Madrid

Ayer mañana se celebró en el estanque del Retiro el campeonato social de remo que la Gimnástica Española organizó para em-

partido, en el que vencieron los gimnásticos por cinco a cero.

ATLETISMO

Campeonatos universitarios para neófitos

La sección deportiva de la Ciu-

dad Universitaria organizó un campeonato de atletismo para neófitos, cuya primera jornada se celebró ayer con este resultado:

Longitud: Casado, 5,27 metros. Jabalina, Prat, 59,36 metros. Martillo, Carr, 25,64 metros. Pértiga: Liaca, 2,65 metros. 80 metros lisos: Linares, 9 segundos 9/10.

150 metros lisos: Dominguez, 19 segundos. 300 metros lisos: Piernavieja, 42 s. 5/10. 600 metros lisos: García Muñoz, 1 m. 42 s. 83 metros vallas: Ruiz Jiménez, 14 segundos 1/5.

BANCO de ESPAÑA

El Consejo general, de acuerdo con el excelentísimo señor ministro de Hacienda, ha resuelto que, a partir del día 20 del actual, se redu

GUION DE TEATROS

Con el estreno del sainete de Ramos de Castro, Carreño y el maestro Sorozábal, "La del manajo de rosas", en el Fuencarral, comenzó la semana teatral bajo el signo de un claro y clamoroso triunfo. El gracejo brillante de los dos libretistas y su exacto sentido de lo popular dieron al músico motivos y situaciones que Sorozábal atendió con una partitura en la que la calidad artística supo tomar esa expresión de aparente facilidad—tan difícilmente lograda—que en los sainetes ejemplares es joya del género lírico auténticamente madrileño.

—En la Zarzuela, Manuel de Góngora y Sepúlveda nos dieron a conocer su obra "La casa de las tres muchachas", escrita sobre un episodio sentimental de la vida de Schubert y para la que Sorozábal ha escogido en la labor del insigne músico austriaco algunas de sus páginas más inspiradas. "La casa de las tres muchachas" fué premiada con constantes y fervientes aplausos.

—En Lara se estrenó la comedia de don Jacinto Benavente, "Memorias de un madrileño", en la que la acción escénica parece más cuidada que de sí misma, de delinear las situaciones sentimentales propicias a la evocación del Madrid de hace treinta años. Evocación amable, caldeada en esta obra por un aliento de emoción que conmovió frecuentemente al auditorio.

—En el Ideal, Arniches, Estremera y el maestro Rosillo estrenaron su sainete "Paquita la del Portillo o en el querer nadie manda", que logró un buen éxito, del que a la partitura corresponde la parte mejor.

—El último estreno de la semana fué el de "Mandolinata", en Calderón. Tenía esta obra el mérito previo de que nos devolvía a Guridi, tan alejado siempre de nuestros escenarios. Y al acontecimiento extraordinario de esta reaparición del eminente maestro, se unía el interés por conocer el libro, original de Arturo Cuyás de la Vega, que con su firma ponía ya en el cartel una promesa literaria de valiosa calidad. "Mandolinata" es, en efecto, una obra lírica de difíciles aspiraciones, logradas con la sabiduría musical, la escrupulosidad de procedimiento y el magistral dominio de la orquesta que se le reconoce a Guridi, y con la limpia expresión poética y el buen tino teatral de Cuyás de la Vega. Todo ello mereció los aplausos que el público, con entusiasmo, le rindió.

—Y se anuncian otros dos estrenos para esta semana. Uno en Fontalba, "Ana Isabel", comedia de Emilio Hernández Pino, para el viernes por la tarde. Y otro, "El mundo es rojo", traducción de Manuel de Góngora, para el Victoria, donde aún no tiene señalada fecha.

GACETILLAS

LARA

Exito excelente, distinguido por lo bueno, "Memorias de un madrileño", del glorioso Benavente.

CARTELERAS

ESPAÑOL. (Xirgu-Borrás). — Lunes popular, mitad de precio (2,50 pesetas butaca). 6,30 y 10,30, Tierra baja.

LARA.—6,30 (popular), Madre alegría, 3 pesetas butaca; 10,30, Memorias de un madrileño. Gran éxito.

CALDERON (compañía lírica titular). 6,30 (3 pesetas butaca), La chulapona. 10,30, Mandolinata (del maestro Guridi; enorme éxito).

BENAVENTE (José Isbert-Milagros Leal).—6,30 y 10,30, ¡Arriba! (éxito clamoroso).

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,30, La eme.

COMEDIA. — 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Menos lobos... (La mejor obra. La mejor compañía. El mejor teatro y el más barato.)

FONTALBA.—6,30 y 10,30, Felipe Derblay (butaca, 5 pesetas).

ROMEA (revistas). A las 6,30, popular: ¡Al pueblo! ¡Al pueblo!

blo! 10,30, Las chicas del "ring".

IDEAL.—5,30, El pobre Valbuena; 6,45 y 10,45, Paquita la del portillo o En el querer nadie manda.

ESLAVA (Teléfono 10029. Compañía Montiam-Roses). — A las 6,30 y 10,30, Tú gitano y yo gitana (éxito grandioso).

MARAVILLAS (Revistas Celia Gámez).—A las 6 tarde, El ceñidor de Diana; a las 10,45, Los inseparables. (Exito formidable.)

VICTORIA (teléfono 13558). 6,30 y 10,30, 111 y 112 representación Cuando las Cortes de Cádiz..., de Pemán, por Tarsila Criado, Ricardo Calvo y Alfonso Muñoz (4 pesetas). Esta semana estreno: El mundo rojo, de Manuel de Góngora.

FUENCARRAL (31204). 6,30 (2 pesetas butaca), Katiuska. 10,30 (3 pesetas butaca), éxito del sainete La del manajo de rosas (de Ramos de Castro, Carreño y Sorozábal).

ZARZUELA (Jovellanos, 4).—6,30, Luna de mayo; 10,30, La casa de las tres muchachas. Música de Schubert. Adaptada por Sorozábal. Libro de Tellaache y

SALVANDO UNA ERRATA

LA MUSICA DE "LAS DE LOS OJOS EN BLANCO"

Por una errata de imprenta, una de esas confusiones inevitables de la composición apresurada a última hora, en nuestro "guion de teatros" de la semana anterior, se "obsequió" a Jacinto Guerrero con la partitura de "Las de los ojos en blanco", la revista de González del Castillo, José Muñoz Román y el popular maestro Alonso, que se representa con el mejor éxito en el teatro Martín. Jacinto es Jacinto y Paco es Paco... Y justo es darle a cada cual lo que le pertenece. Quede, pues, en posesión y provecho de Paco Alonso lo que es suyo, y libre nuestra conciencia del involuntario error.

Góngora. La mejor comedia musical. Suntuosa presentación.

COLISEUM.—6,30 y 10,30, La mentira mayor. Exito de la temporada.

MARTIN. 6,30, Pecata mundi. 10,30, Las de los ojos en blanco. ¡Exito de locura!

CIRCO DE PRICE.

Tarde, 6,30; noche, 10,30, últimos días de los Liliputienses. Formidable programa de circo. Butacas, 4 pesetas. Sillas de pista, tres pesetas.

TEATRO COMICO (Carmen Diaz).—Viernes, 10,30, inauguración: La risa (estreno), de los Quintero.

CAPITOL.—A las 6,30 y 10,30, Noticiero Fox, Actualidades, Beauty and Best (en tecnicolor) y El pequeño rey. (Teléfono 22229.)

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, La reina Cristina de Suecia (en español).

CINE GOYA.—6,30 y 10,30, Espías en acción.

CINEMA ARGUELLES. (Temporada de invierno).—6,30 y 10,30, Pasto de tiburones.

TEATRO CHUECA.—6,30, Los hijos de la noche; 10,30, 20.000 duros. La obra de las mil carcajadas. Grandioso éxito. (Despedida de la compañía.)

CINE DOS DE MAYO (Lunes popular).—6,30 y 10,30, Fugitivos.

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30, La ciudad de cartón, por Catalina Bárcena (gran acontecimiento).

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30, El corredor de "marathon" (éxito grandioso).

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30, Aves sin rumbo (por Irusta, Fugazot y Demare).

CINEMA BILBAO. (Tel. 30796.) 6,30 y 10,30, estreno riguroso de La mujer constante.

RIALTO (Teléfono 21370).—6,30 y 10,30, El negro que tenía el alma blanca.

PROYECCIONES Fuencarral, 142. Teléfono 33976. 6,30 y

GUION DE "CINES"

Dos estrenos importantes ofrecen las pantallas madrileñas en el día de hoy. Uno es el de "Mascarada", una superproducción de Ufilms, que ha batido el "record" de exhibiciones en el extranjero. Se trata de un episodio en la vida real, por Willy Forst, en Viena, al comienzo del siglo. "Mascarada", está avalorada por bellas páginas musicales, interpretadas por la Orquesta Filarmónica de aquella capital. La interpretación está a cargo de los destacados actores de la pantalla, Paula Wessely, Adolf Wohlbruck y Olga Tschetchova, y la presentación de esta interesante película, en riguroso estreno, será en el Callao.

—El otro se celebrará en el popular cinema Bilbao; se titula "La mujer constante", y es una bella producción cinematográfica, distribuida por la SAGE, cuyo asunto agradable y emotivo lo avalora la intervención de los famosos actores Leila Hymans y Conrad Nagel. Este "cine" está realizando un verdadero esfuerzo para corresponder a las atenciones del público, ofreciendo programas selectos, a base de estrenos y reestrenos de los más interesantes de las Casas editoras. Es de elogiar la actitud de la empresa del Bilbao por tan loables propósitos.

—En el Palacio de la Música se sigue exhibiendo con éxito la aplaudida cinta de la M. G. M. "La reina Cristina de Suecia", pero a partir de hoy lunes se proyectará la versión en español.

—El "cine" de la Opera presenta hoy a nuestra brillante actriz Catalina Bárcena, en una de sus mejores intervenciones en la pantalla, "La ciudad de cartón", que tanto complació al público.

—"La traviesa molinera" es uno de los "films" españoles más logrados, por su viveza, gracia e interés. Hoy lunes seguirá proyectándose en el "cine" Barceló.

—"Carlomagno", en su carrera triunfal, se presentará hoy en Proyecciones, donde continuará haciendo reír a mandíbula batiente a los espectadores. Raimú, Mary Glory y Lucien Daroux, son la garantía de la buena contextura de la "Carlomagno".

—Otro éxito definitivo de confección cinematográfica es "El negro que tenía el alma blanca", que se proyecta en el "cine" Rialto, y que a juzgar por la asistencia e interés de los aficionados al séptimo arte, tendrá que continuar en la pantalla de este local, durante toda la semana.

—Monumental Cinema hace hoy la presentación de "Aves sin rumbo" con Irusta, Fugazot y Demare.

—La divertida y encantadora comedia cinegráfica, "Viaje de novios", interpretada por Brigitty Helm y Albert Prejean, será reestrenada hoy lunes en el "cine" Tivoli.

10,30, Carlomagno, con Raimú, Mary Glory y Lucien Daroux.

CINE MADRID (Tel. 13501.) Sección continua desde las 5 de la tarde. Todas las localidades, ptas. 1,25. Soberbio programa doble M. G. M.: Belleza a la venta (Magde Evans, Phillips Holmes y Hotto Kruger) y Rosa de media noche (la más alta revelación de Loretta Young).

TIVOLI. A las 6,30 y 10,30, Viaje de novios, encantadora y divertida comedia, por Albert Prejean y Brigitte Helm.

PROGRESO.—6,30 y 10,30, Fruta verde (Franciska Gaal). En la sección de tarde: la versión original. Por la noche: Magnífica versión doblada en español.

FIGARO (Tel. 23741).—6,30 y 10,30, El guapo (consagración definitiva del actor James Cagney).

CINE LATINA. 6,15-10,15, las sorpresas de los coches-camas (Florella), Así es las 6,30 y 10,30, Ma-

Broadway (hablada en castellano) y otras. Jueves, Tempestad al amanecer (hablada en castellano).

ALKAZAR ("cine" sonoro). 5, 7 y 10,45, La princesa de la Zarzuela (suprema creación de Marta Eggerth). Tercera semana.

AVENIDA.—6,30 y 10,30 (estreno), Paz en la tierra (Madeleine Carroll, Franchot Tone).

PLEYEL. 6,30 y 10,45, Ella o ninguna (Gitta Alpar).

METROPOLITANO. — Lunes, fémica, señoras mitad de precio. 6,30 y 10,30, Su único pecado, hablada en español, por Kay Francis y Roland Colman.

CINE BELLAS ARTES.—Continua, de 3 a 1: A las 4, estrenos. Noticiero Fox: Charla cinematográfica, por Ramos de Castro. Los bomberos y el jabón. La alameda de Osuna. Homenaje a Quincecos. Pruebas del nuevo material de incendios del Ayuntamiento de Madrid. En Barcelona se arrojan al mar 16 toneladas de armas recogidas. París celebra el 16 aniversario del armisticio de la Gran Guerra. Actualidades Ufa. El marido celoso (dibujos sonoros). Piedras y monumentos del Adriático (preciosa cultura! Ufa).

CINEMA CHAMBERI (siempre programa doble.—6,30 y 10,30, Murallas de oro (Sally Eilers) y Matrícula 33 (André Luguet).

CINE PAVON A las 6,30 y 10,30, Ma-

nolesco (el príncipe y los falsificadores, por Ivan Petrovich).

ROYALTY (teléfono 34458). 6,30 y 10,30, Satanás, por Boris Karloff y Bela Lugosi, y Caballeros rústicos (una hora de risa continua).

BEATRIZ (Teléfono 53108).—6,30 y 10,30. La calle 42 (super- revista de gran espectáculo).

CINEMA EUROPA.—6,30 y 10,30. La novia del azul y El redactor.

PARDINAS (popular, 0,75 butaca).—6,30 y 10,30, La portera de la fábrica. La más interesante y dramática de las películas, hablada en español, según la novela de Xavier de Montepín.

CINE SAN CARLOS (Teléf. 72827). 6,30 y 10,30, Un capitán de cosacos, por José Mojica y Rosita Moreno.

CINE GENOVA (T. 34373).—6,15 y 10,15 (gran programa doble), El flautista Hamelin (dibujo en colores de Walt Disney), Tres vidas de mujer (Ann Dvorak, Joan Blondell y Bette Davies) y la maravillosa revista, única en su género, Vampiresas de 1933 (Warren William y Ruby Keeler).

CINE DELICIAS.—6,30 y 10,30 (maravilloso programa doble), La fiesta del Rey Col (dibujos en colores), Secretos, por Mary Pickford, y la bellísima producción Vuelan mis canciones, por Marta Eggerth.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Tel. 16606).—A las 4 (popular), primero, a remonte: Larrañendi y Marich, contra Izaguirre III y San Martín. Segundo, a pala: Villaro y Arrigorriaga, contra Gallarta IV y Fuentes.

REFERENCIA 1.110
Box-calf negro primera, piso suela, pesetas 25,50.
REFERENCIA 1.410
El mismo modelo en color marrón, pesetas 25,50.



de nuestra extensa colección en zapatos para hombre

De pesetas **25,50**

DE VENTA EN

CALZADOS LA IMPERIAL

en sus Sucursales de Puerta del Sol, 12; Plaza del Progreso, Glorieta de Bilbao; Avenida de Pi y Margall, 4, y Plaza de Santa Ana.

BRASSERIE GRILL ROOM DEL HOTEL NACIONAL DONDE MEJOR SE COME

DOMINGO AL LUN.

¡POR LA BANDA, CON RETRUQUE Y DE MUCHO EFECTO!

Nada más digno de loa, más profiláctico y más linajudo que el geométrico deporte del billar!... ¿Quién puede negar el misterioso influjo que sobre la Humanidad ejercen esas esferas de marfil persiguiéndose silenciosas por el ancho campo de esmeralda de una espléndida mesa de nogal? Nadie, a buen seguro....

El billar es patrimonio espiritual de las almas honestas que no quieren enfangarse en el pecado, brebaje maravilloso para los hiperclorhídricos, plan gimnástico para dar "marcha" a las barrigas extremistas, refugio íntimo para los que sudan por no trabajar, trinchera final de los que sienten terror por el libro de texto.... ¿Dónde pueden encontrarse más objetivas emociones?... ¿Y el placer inefable de hacer una carambola con la cooperación de cuatro bandas, que no interpretan ninguna clase de tangos arrabaleseros?... ¿Y las sorpresas del retruque?... Pues, ¿qué me dices, lector, cuando la carambola se perfila, se estiliza como si fuera una vicetiple a plan de espinacas?... ¿Y qué decir del gesto magnífico que pone el mozo del establecimiento cuando el jugador, en vez de dar al mingo, convierte el paño en unos leguis para hacer alpinismo serrano?... ¡Inolvidable, admirable, incomparable, cuando lanzas el taco hacia detrás y le colocas medio palo en todo lo alto del estómago al mirón de tanda!....

Eso ha pensado la Humanidad desde Viriato hasta Paquito Sánchez Romero, que pasea por las calles de la Villa el tesoro de sus diez y siete primaveras y habita en la calle de Jordán, número 9, y que ayer, viendo la tarde nubosa y lagrimeante, en vez de buscar distracciones nocivas para su espiritualidad, se adentró con varios amigos en unos billares de la Gran Vía, se despojó del magnífico "cirilo" color marrón con que se abriga y en uno de los bolsillos dejó el reloj de oro de pulsera para que no se descentrara con las violentas arremetidas que su dueño pensaba dar sobre las tradicionales bolas....

¡Buena partida de billar, excelentes tacadas, magníficas carambolas! ¡Cómo dominaba el muchacho las bandas, el retroceso y los filados!.... No había jugada que se le resistiera, ni policía que evitara las constantes reuniones de sus bolas.... La última carambola, por tres bandas, con un magnífico retruque y un efecto formidable, le dió la victoria y le proporcionó un disgusto y por poco una bronconeumonía. Mientras hacía gemir las bolas con el impulso dictador de su taco, un admirador de esos que jalean la carambola y dan vivas y hacen palmas, sufrió una equivocación y salió galopando con el "cirilo" y el cronómetro del joven Francisco....

En fin, un partido ganado y 375 pesetas hundidas en el fango de un hurto, cuyo autor guarda, ¡modestia ejemplar!, el incógnito más riguroso....

¡Y luego dicen que el linajudo deporte del billar no tiene emoción!....

Caídas

Al apearse de un tranvía en marcha en el Paseo del Prado, se cayó y se produjo lesiones de pronóstico reservado Nicasio Torrecilla Gómez, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Atocha, número 102.

—En el andén de la estación del "Metro" de la Glorieta de Quevedo, se cayó, produciéndose lesiones y conmoción cerebral de pronóstico reservado, Antonio Fuentes Juez, de cuarenta y dos años, que habita en la calle de Alvarez de Castro, número 13

Una riña aparatosa

En la calle de Barceló riñeron ayer tarde, cruzándose algunos palos, varios individuos, originándose no poca alarma entre los numerosos transeúntes que por allí discurrían en el momento de la reyerta. Acudieron los guardias, y los contendientes se dieron a la fuga perseguidos por aquéllos, que hicieron varios disparos. Fueron detenidos tres de los fugitivos, llamados Fermín Pérez Sancho, Miguel Arqués y Francisco Caballero Gómez.

A consecuencia de los palos sufrió heridas de carácter leve Antonio Juan Moret Fernández.

Robos domingueros

Don Manuel González Sánchez, domiciliado en Villamil, 39, ha denunciado que de su domicilio, y

previa fractura de la puerta, le robaron 4.000 pesetas.

—En el domicilio de don Joaquín Gutiérrez Matilla, Fernando el Católico, número 4, entraron ladrones, que se llevaron 4.500 pesetas.

—Vicente Ruiz Montero, que habita en Montserrat, 10, recibió ayer la poco grata visita de los cacos, quienes le arrebataron efectos valorados en 250 pesetas.

Un homenaje al señor Salazar Alonso en el Círculo de la Unión Mercantil

La Asociación de Patronos Peluqueros y Barberos de Madrid, de la que fué socio fundador el padre del ilustre ex ministro don Rafael Salazar Alonso, ofreció a éste una comida íntima, que se celebró ayer, al mediodía, en el Círculo de la Unión Mercantil.

El acto estuvo concurridísimo. Con el homenajeado, sentáronse en la presidencia los diputados señores Pérez Madrigal, Echeguren y Fraile, y los miembros de la Directiva de la Asociación y comisión organizadora del banquete, señores Martínez Moreno, Ayuso, López, Castejón, Olmo, Huestes, Culubret, Gutiérrez, Collado, Carnés, Díaz Barriga, García Pozo, Navarrete y López Criado.

Al finalizar la comida, que transcurrió en gratísimo ambiente de cordialidad, don Manuel García Pozo ofreció el homenaje con efusivas palabras de elogio para el ilustre hijo del que fué su querido consocio. Dijo que a todos debe servir de espejo para sus hijos la ejemplar conducta de don Rafael Salazar Alonso, que, con tenaz esfuerzo y férrea voluntad, ha sabido elevarse en la vida ciudadana, transformando, por sus propios méritos, la humilde posición en que nació en la que ahora ocupa, de gobernante modelo.

Luego, el presidente de la Asociación de Madrid y de la Confederación Nacional, señor Martínez Moreno, hizo uso de la palabra para decir que en ese acto, puramente íntimo, exento de todo carácter político, le era gratísimo afirmar que la Asociación de su presidencia se sentía enaltecida por los lazos que la unen a un hombre como don Rafael Salazar Alonso, de tal capacidad, elevación moral y conducta intachable, figura preeminente en la política, en el foro y en el periodismo. Le ofreció el título de presidente honorario de la Confederación Patronal de Barberos y Peluqueros de España, y terminó con sentidas frases de gracias para todos los concurrentes.

A petición de los comensales habló luego el diputado a Cortes don Joaquín Pérez Madrigal, quien hizo un símil del origen de don Rafael Salazar Alonso como símbolo del aseo y la limpieza, que han si-

do norma de su vida y que ahora aplicará eficazmente a Madrid desde el cargo municipal que ocupa.

Muy emocionado, se levanto y comenzó su discurso el señor Salazar Alonso. Con elocuentes palabras, aseguró que aquel acto era para él uno de los más emocionantes de su vida, pues hacía vibrar en su recuerdo la figura de su querido padre, hombre de firme rectitud, que hizo compatible la bondad con la energía. Recordó también con gran emoción un hecho, que perdurará siempre en su memoria, cuando en pleno Parlamento alguien le quiso molestar recordándole su modesto origen, y cuando la Cámara, unánimemente, se levantó a ovacionarle en desagravio.

Continuó el señor Salazar Alonso diciendo que durante los siete meses que estuvo en el ministerio de la Gobernación, fué su afán procurar una obra de paz y de justicia. Se ha dicho que él estaba contra las clases trabajadoras, y nada más lejos de su intención y de su ánimo, siendo él, como es, uno de tantos trabajadores. Lo que ha hecho es procurar apartar a los obreros de aquellos Comités que intentaban la destrucción de España, porque su ideal es el cese de esas luchas enconadas y sectarias, para la obra de reconstrucción que España necesita.

Después hizo el señor Salazar Alonso cálidos elogios de la odontóloga señorita Benitez, hija también de un patrono peluquero, que también por su trabajo y esfuerzo sigue con gran aprovechamiento la carrera de Medicina, con objeto de ampliar sus estudios.

Acabó su elocuentísimo discurso diciendo, con sentidas palabras, que, por encima de todos los altos cargos que ha ocupado, le satisface decir que es Rafael Salazar Alonso, hijo de un patrono peluquero.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador.

Terminado el acto, la Comisión organizadora se trasladó al domicilio particular del señor Salazar Alonso para hacer entrega a su distinguida esposa de una magnífica cesta de flores.

†
EL MAESTRO DE BAILE
DON ANTONIO DE BILBAO

Falleció el 18 de noviembre de 1934

En el seno de la Santa Madre Iglesia

R. I. P.

Su esposa, Julia Verdiales; sus hijos, Julia y Antonio; madre política y hermanos políticos, don José Junco, Enrique Díaz Retg

RUEGAN a sus amigos una oración por el alma del finado y les suplican asistan al entierro, que tendrá lugar hoy lunes 19, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Relatores, 20, segundo, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

No se reparten esquelas

†
EL SEÑOR
DON LUIS G. URBINA
ESCRITOR MEXICANO

Falleció en Madrid el día 18 de noviembre de 1934

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Camila Ruiz Peñalver; hermanos y demás familia

TIENEN el sentimiento de participar tan sensible pérdida e invitar a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, hoy, día 19 de noviembre, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Martín Freg, 18 (Ventas del Espíritu Santo), al cementerio de Vicálvaro.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

Cuarto concierto matinal de la Orquesta Sinfónica

Magnífico programa el desarrollado ayer por la meritisima Orquesta Sinfónica, en el cuarto de los conciertos matinales que celebra los domingos en el Monumental Cinema.

En la segunda parte, fué estrenada una bella obra musical del notable autor valenciano M. Joaquín Rodrigo, artista ciego, discípulo de Dukas, quien le tiene en alta consideración.

El público acogió con muestras de gran agrado la delicada composición, y premió a su autor con insistentes aplausos.

Finalizó el programa con cuatro obras maestras: "Redención" (trozo sinfónico), de César Frank, y "Pavana para una infanta difunta", de Ravel, ambas interpretadas por primera vez en estos conciertos.

Ahora, a esperar la próxima velada de arte, en la que se nos ofrecen nombres tan sugestivos como los de Schumann, Brahms, Mozart, Mossolow, Pedro Sanjuán y Wágner.

CASA FELIX

San Roque, 4. Teléf. 21577 Cocina casera verdad, especialidad en callos y cocidos a la madrileña

El teléfono de la HOJA OFICIAL es el número 10410

UN GRAN SERVICIO POLICIACO

Han sido detenidos los autores de varios hechos terroristas en Jerez de la Frontera

En la Dirección general de Seguridad se tuvieron anoche noticias de un gran servicio realizado en Jerez de la Frontera por el personal de Vigilancia de aquella plantilla, que ha dado como resultado el descubrir una nutrida organización terrorista, y la detención de casi todos los elementos que la integraban.

Ayer, y después de minuciosas investigaciones, se procedió a la detención de los extremistas José Tejero Romero, José Ortigón, Miguel García Román, Bartolomé Cotrino Salas, José Miguel Delgado Puerto, Gregorio Campín Pérez, José Ramírez Zurita, Cristóbal Veg, Alvarez, José Marín Otero y José Lamela Valero.

Todos ellos fueron interrogados sobre diversos extremos, supuestos ya por la Policía, y terminaron por confesarse autores de la colocación de una bomba en casa del ex diputado señor Aranda, de otra en el Casino Jerezano, de una tercera en el Registro de la Propiedad, del asesinato del sereno Juan Santos Alegre, de la agresión por dos veces a tiros al cuartel de la Guardia civil, de la colocación de otra bomba en el domicilio del patrono don Pedro Gutiérrez Quijano, y publicación de hojas subversivas excitando a la huelga.

Todos estos hechos fueron realizados en el mes de enero del año 1932.

A los detenidos se les encontra-

Retana

SIMBOLO DE ELEGANCIA EN TODAS SUS MANIFESTACIONES

Adquiera su gabán o traje en esta popular sastrería.

San Bernardo, 13. (Esquina Gran Vía) Teléfono 19621

NOTAS POLITICAS

EN EL CONGRESO

Orden del día para la sesión de mañana

Entre los 24 asuntos que integran el orden del día para la sesión que celebrará mañana martes el Congreso, figuran los siguientes:

Dictamen de la Comisión de la Presidencia, nuevamente redactado, sobre el proyecto de ley de Incompatibilidades, con varios votos particulares.

LO QUE TRAE EL VINO

Una batalla campal a la puerta de una taberna

Tres hombres heridos, dos gravísimos

Después de la una y media de la pasada madrugada, en el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, se desarrolló un sangriento suceso a la puerta de una taberna establecida en la calle de Pablo Iglesias, número 39.

Parece ser que el dueño del establecimiento, Juan García Bonilla, se negó a servir más vino a unos cuantos individuos, que se hallaban en completo estado de embriaguez.

Con este motivo se excitaron los ánimos, y a la puerta de la taberna se promovió una verdadera batalla entre unos y otros.

De resultas de la riña, resultó con heridas de carácter gravísimo en el vientre, de arma blanca, Fermín Cabeza Prada, de treinta y dos años, casado, domiciliado en la calle de Medina Sabuco, Altos del Hipódromo.

También sufrió lesiones de carácter grave Angel Fernández Menéndez, de treinta y ocho años, que vive en la calle de Pablo Iglesias, número 50, y heridas de pronóstico reservado, a consecuencia de un botellazo que recibió en la cabeza, Francisco López Varas, de cuarenta y seis años, que vive en la calle de Montoya, número 44, y que es el autor de la agresión al primero de los citados heridos.

Fermin, después de curado en la Casa de Socorro de Tetuán, pasó en estado agónico al Hospital Provincial.

Al mismo citado benéfico esta-

El subsecretario de Gobernación, señor Benzo, es objeto de un recibimiento entusiasta en Santander

SANTANDER, 18.—En el tren correo llegó esta mañana el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, recibéndole en la estación las autoridades civiles y militares y una numerosa representación de correligionarios y Comités de la provincia, que le cumplimentaron.

Acto seguido se trasladó a la Casa de Salud de Valdecilla, donde visitó a los militares heridos en los sucesos de Asturias allí hospitalizados.

Después asistió al banquete con que le obsequiaron gran número de amigos y correligionarios en el hotel Royalty.

Por la tarde fué a Laredo, donde sus paisanos le tributaron un grandioso recibimiento, acompañándole en masa por las calles para visitar, en unión del gobernador civil, arquitectos y autoridades locales, los terrenos en que por su iniciativa se ha de construir el nuevo cuartel de la Guardia civil.

Al regresar a Santander visitó el Círculo radical, donde se le rindió un homenaje, justo tributo por su acertada gestión durante el reciente movimiento revolucionario. Ofreció el homenaje el presidente del Comité local, doctor Cordero Arronte. El señor Benzo en breves y elocuentes palabras hizo un canto a España y a la montaña, elogiando la acertada gestión de los gobernadores civiles allí presentes, señores Alonso Velarde y Campomanes. Terminó entre grandes aclamaciones, dedicando un ferviente tributo de admiración, respeto y adhesión al ilustre e indiscutible jefe del Gobierno y del partido radical, don Alejandro Lerroux.

NECROLOGIA

El doctor Lozano ha muerto

ZARAGOZA, 18 (8 tarde).—En las primeras horas de esta tarde ha fallecido en su casa en ésta, tras breve enfermedad, el eminente cirujano doctor Ricardo Lozano, profesor de Patología quirúrgica y decano que fué de esta Facultad de Medicina. El fallecimiento ha causado penosa impresión, a la par de profundo sentimiento entre sus numerosas amistades.

Don Antonio de Bilbao

Ayer falleció en Madrid el aplaudido y popular artista Antonio de Bilbao, hombre de extraordinaria simpatía, que supo atraerse y conservar la amistad de cuantos le trataron.

Maestro de una generación de artistas, la muerte de Bilbao ha de ser muy sentida entre sus compañeros y discípulos.

A su distinguida esposa, doña Julia Verdiales y demás familia enviamos el testimonio de nuestra sincera condolencia.

EL SUELDO DE LOS MAESTROS SUSTITUTOS

Por una orden del ministerio de Instrucción pública se dispone que, desde el 1 de enero del año próximo, los maestros sustitutos perciban el sueldo de entrada de 3.000 pesetas.

Cinema BILBAO
Teléfono 30796
HOY, LUNES, ESTRENO RIGUROSO DE
LA MUJER CONSTANTE
(Distribuida por SAGE)
por LEILA HYAMS y CONRAD NAGEL

ron en sus respectivos domicilios siete pistolas, cinco bombas de piña y numerosa documentación de carácter extremista y subversiva, tanto de aquella época como del período revolucionario último.

Todos ellos ingresaron en la cárcel, rigurosamente incomunicados.

FEDERO. Sastrería

NOTICIAS

Conferencia espiritista. — Hoy, lunes, día 19, a las siete y media de la tarde, en la Hermandad Espiritista Evolución (Malasaña, 18, entresuelo izquierda), el hermano presidente disertará sobre el tema: "El mundo invisible".

La entrada es pública, advirtiéndose que quedará prohibida una vez empezado el acto.

Dictámenes de la Comisión de Presupuestos sobre el de gasto de las Obligaciones generales del Estado para el año 1935, y sobre los de gastos de las Obligaciones de los Departamentos ministeriales para el mismo año, secciones siguientes: Sección 2.ª, "ministerio de Estado", voto particular del señor Rodríguez de Viguri; sección 3.ª, "ministerio de Justicia"; sección 5.ª, "ministerio de Marina"; sección 12, "ministerio de Comunicaciones"; sección 15, "Participación de Corporaciones y particulares en ingresos del Estado".

Dictamen de la Comisión de Agricultura sobre el proyecto de ley regulando el arrendamiento de fincas rústicas.

Dictamen de la Comisión de Suplicatorios concediendo la autorización solicitada por el juez militar de la plaza de Oviedo para procesar al señor diputado don Teodomiro Menéndez en causa por rebelión militar.

blecimiento pasó, después de curado de primera intención, el Angel Fernández, y quedó detenido el Francisco.

La Guardia civil continúa las pesquisas para detener a los restantes individuos que tomaron parte en la reyerta y que se dieron a la fuga, al acudir la fuerza pública al lugar del hecho.

PUBLICACIONES

"REVISTA CENTRAL DE MEDICINA".—Con este título ha empezado a publicarse en Madrid una nueva revista médica, de la que recibimos el primer número, y a la que, desde luego, auguramos un éxito lisonjero. La dirige el joven y culto doctor Federico Peco, quien ha reunido un cuerpo de redacción prestigiosísimo, que hará, con su director, de la "Revista Central de Medicina" una de las publicaciones científicas más importantes de España. Aparecen en el primer número de la nueva revista trabajos originales de los ilustres doctores Piga, Díaz Gómez, Fernández López, González Alvarez, Valdés Lambea, Ager, Sicilia, Villein, L. Gallego, etcétera, etc.

BARCELO :: Hoy :: La traviesa molinera

Gran "film" nacional. Asunto tan español como EL SOMBRERO DE TRES PICOS